

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kcr., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFŐN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Bathhány-utca 5. sz.

Ünnepi jegyzetek.

(Saját tudósítónktól.)

— Budapest aug. 15.

A Kossuth-pártnak a katonai kérdésben márciusban történt leszerelése ellenében Tisza István gróf kormányelnök a parlamenti reformot ígérte meg, a választói jog kiterjesztésével. És a mig nálunk a belügyminisztérium serényen végzi a reform előmunkálatait, eddig a nagy Németországban retrograd irányzat kapott lábra. Az az eszme vetődött fel, hogy a választói jogot korlátozni kellene. A német birodalmi gyűlés polgári pártjai egészen komolyan foglalkoznak ezzel az eszmével és a dologban már bizalmas konferenciát is tartottak. Az indító ok, hogy a választói jogot szűkítsék a szociáldemokrata párt agitációban keresendő, annak a szociálista mozgalomnak, amely immár nyolcvanegy emberét juttatta mandátumhoz a német birodalmi gyűlésben. És hogy ezzel szemben most a polgári pártok lörekvése a választói jog korlátozására komoly, bizonyítja, hogy ezt az irányzatot a német kormány is támogatja és az ő tudtával történnek az ebben az irányban való konferenciák.

Incidentaliter bár, de mégis fölvetődött a magyar parlamentben a revizio eszméje. Es ezen cikkeznek most a néppárti „Alkormány” és a főpapok közlönye a „Magyar Állam”. Néppárt és közlönye a revizióknak tüzzel vassal való keresztülvitelét sürgeti, a „Magyar Állam” katolikus koalícióra törekedik. A társadalmat akarja előbb katolikus szellemben regenerálni és ezen az alapon aztán a reviziótkeresztülvinni. Nem akarunk a dolgok mélyébe hatni, az „Alkotmány” magatartása azonban mégis csak arról tanuskodik, hogy a revizio kér-

dését lángcsóvaként bele akarja dobni a néppárt a magyar közéletbe, mert hisz neki nem is a revizio a fő, hanem az, hogy ebből agitacionális politikai fegyvert kovácsoljon.

* * *

És a mig itt is, ott is politizálnak, addig Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter folytatja munkálkodását, azzal a nemes törekvéssel, hogy a magyar gazdasági életet regenerálja. Az iparosságon kezdte. Elavult ipartörvényünk is nagy oka, hogy kisiparunk senyedésnek indult. Eddig rendeletekkel, elvi jelentőségű határozatokkal kísérelték meg a törvény hiányosságainak reparációját. Hieronymi Károly tabularázát csinál: megreformálja az egész ipartörvényt. A minisztérium összes ipari ágazatait munkába fogta, hogy művét mihamarább teljesen tető alá hozza.

* * *

Hónapok óta kürtölik, hogy Lukács László beadta pénzügyminiszteri lemondását. A „beavatottak” végső terminusként az appropriációt mondták, és imhol mi történt. Az appropriacionális vitának vége, de Lukács László pénzügyminiszter ma is és úgy tudjuk, hogy legkisebb szándéka sincsen, hogy a Tiszakabinetből kiváljon.

Politika Szabadkán.

Ez alatt a cím alatt bözönködik velünk Pleszkovits Lukács dr. a Bácskai Hírlap vasárnapi számában Megirtuk már, hogy mindaddig, mig politikai »izgonca«-nak engedi magát felhasználtatni és a saját nevét írja mások munkája alá, nem törődünk vele. Nem is fogunk vele ezentul sem törődni.

Anyit azonban megjegyzünk, hogy ha már mások munkája alá oda is írja a nevét, arra vigyázzon, hogy az

a cikk magyarul jól legyen megírva. Legalább a jó magyarságot »studé rözhatná« ki, meg azt, hogy az újságnak az értékét nem az ára adja meg.

Valamit még megjegyzünk a közönség kedvéért. Hasztalanul költözködik mint mások »izgonca«, a gazdakörrel és a város vezetőférfiaival. A gazdakörnek nem az a hivatása, hogy megfogja Pleszkovics Lukács kezét és így megakadályozza, hogy mások cikkeit másolva piszkot bocsásson ki a tollából, akár Gulnernek, akár Apponyinak, akár másnak szánta azt a piszkot.

A gazdakör csak úgy ismeri Gulner leiratait, mint Pleszkovics Lukács dr., de tudja azt is, hogy Gulner leiratait felelőségének tudatában küldte a város közönségének. De tudja még azt is, hogy Szabadka közigazgatásában nem a leiratok bírálata, hanem a város javát és előhaladását célzó komoly munka a feladat. És hisszük végre, hogy a gazdakör meg van győződve arról is, hogy mások politikai izgonca az ő politikai ellenfele nem lehet.

Császka György

Tegnap reggel hajnalban érkezett meg Kalocsára Császka érsek holtteste. Gyászpompával fogadták a holttestet és ezernyi ezer ember kísérte a koporsót a székesegyházba.

Ma Szabadkáról és a környékről több százan mentek a temetésre a déli vonattal. Közöttük voltak Szabadka város képviselői Bölits József dr. és Joó Aurzl dr. h. főjegyző. Vojnich Máté h. polgármester nem utazott át Kalocsára, mert nem jól érezte magát.

Az érsek temetése holnap, kedden reggel 8 órakor lesz.

Sakkverseny.

A hatodik fordulója a versenynek nagy érdekesség mellett folyt le a következő eredménnyel.

Salamon Matievics erős játékkal szemben nem kerülhette ki a tisztvesztést s 21 lépés után feladta a játszmát.

Vajda nyerte meg Brenner ellen a verseny legrövidebb játszmáját 16 lépés alatt.

Sztrokay Grüner ellen tisztet nyert s biztos játékkal győzelemre vitte szerzett előnyét.

Sáfrán Zambelly ellen kirtartó 3 és félórai küzdelem után nyert.

Ma játszották le a Grüner Vajda játszmát, mely theoretikus értékű befejezésével a szépség díj új pályázójaként fog szerepelni. A játszmát Grüner nyerte meg.

A verseny állása e szerint a következő:

Grüner 5, Vajda 4 (1), Zambelly 3 (1), Matievics, Sztrokay 3—3, Sáfrán 2, Salamon 1.

Rablógyikossági kísérlet.

Zentárol írják: Mult éjjel vakmerő módon törtek be Szudárovits Pál tanyájára. Midőn este a tanya lakosai nyugalomra tértek, négyöt bekormozott arcú ember beállított a tanyára. A ház előtt feküdt Szudárovics nagy leánya, először ezt támadták meg s fojtogatni kezdték.

Erős küzdelem fejlődött ki a rablók és a leány között. A dulakodás által okozott zajra kiment Szudárovits a leány atyja, de őt is hamarosan leteperték és fnjtogatták. Szudárovics természetfeletti erővel lerázta magáról megtámadóit s a rablók közül egyet úgy a földre csapott, hogy a kormos arcának nyoma még a vizsgálatkor s latható volt a kövezeten.

Ezután leánya megmentésére sietett. Sikerült gyermekét kiszabadítani a gyilkosok kezei közül, ki megszabadulva a halálos veszedelemtől, segélyért futott.

ŐSZI VETÉSHÉZ!

A kinek még vetőgépe nincsen, az ne mulassza el, hogy minél előbb egy „Unicum-Drill” vagy „Kincsem” vetőgépet beszerezzen. Az „Unicum-Drill”, valamint a „Kincsem” vetőgép az egész országban a legelterjedtebb vetőgép, Csupán Szabadka sz. kir. városában több mint 300 drb, működik a t. gazdaközönség legjobb megelégedésére. — Többek közt vettek: Nsgos Regényi Lajos úr, Nsgos Kiss Abel, Nsgos Dr. Radics Péter, Sztipics Fábian, Malagurszky Máté Pálfi, Dr. Dekker Gyula kir. ítélőtábla bíró, Báro Vojnics István, Racsmán Janos urak és még igen számos szabadkai földbirtokos. Az „Unicum-Drill” és a „Kincsem” vetőgépek a legszabályosabban vetnek akár a sik földön, akár lejtős vagy hegyes vidéken. Az „Unicum-Drill” és a „Kincsem” vetőgép Bács-Bodrogh és Csongrád megyék részére kedvező fizetési feltételek mellett kizárólag nálam kaphatók és pedig eredeti gyári árban.

Telefon szám: 288.

Tisztelettel SZÜCS ÖDÖN Szabadka, Baichl-féle palota. A vasutnak átellenében.

A bekormozott betörők még egy ideig folytatták Szudárovicsal a halálos tusát, míg neszét vették az érkező házicselédsgnek, a kukoricák közé menekültek s nyomtalanul eltűntek. Az először megtámadott Szudárevits lánynak küzdelem közben kezében maradt megtámadójának egy öltönydarabja s az udvaron egy kalap, mely jelekből Szudárovits egy tavaly elbocsájtott cselédjére gyanakszik. A nyomozást megindították.

HIREK. TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig. Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Augusztus 20. A cipészek szabadkai szak-egyesületének mulatsága a Hungáriában.

Szeptember 3. A szabadkai magyar asztaltársaság szüreti mulatsága a városligetben.

Szeptember 3. A máv. szolgaszemélyzetnek bálja a Polgári szálloda kerthelyiségében.

Augusztus 20. Leányok bálja Pálleson.

— **Ö-felsőge születésnapján** f. hó 18-án ünnepélyes hálaadó istentisztelet lesz a sz. Teréz templomban. A zene- és énekkar Gaál Ferenc miséjét, melyet már régóta nem hallottunk, fogja előadni. A offertoriumra Wesztermayer Matild kisasszony Maczák Manó tanár gordonka kísérete mellett Bach-Gounod Ave. Mariáját énekl. E gyönyörű éneket Wilt Mária szabadkai hangversenye óta nem hallotta közönségünk.

— **Református kerületi közgyűlés.** A kecskeméti ev. ref. egyházkerület évi közgyűlését az idén Szabadkán fogja megtartani e hó 24 és 25-én Ádám Kálmán esperes elnöklése alatt.

— **A rókusai vécsernyék.** Az utolsó nagy koleraveszedelem elmúltának emlékére évente nyolc napon át zarándokolnak a környékbeli lakók rókusai kápolnához. Ma volt az első ilyen vécsernye és mátol kezdve nyolc napig esténként 6 órakor imádkoznak a hívők, hogy a mindenható óvja meg városunkat a hasonló veszedelemtől.

— **A postafőnök ünneplése.** Aból az alalomból, hogy Szegő Lajos postafőnököt előléptették, a helybeli posta és távirda tisztviselői diszlikomát rendeztek tiszteletére a Vass Ádám-féle vendéglőben. Az ünnepelt és népszerű főnököt Benkő László főtiszt köszöntötte föl.

— **Wilhelm Adolf dr.,** a Mária Valéria kórház igazgató főorvosa szabadságáról ma hazaérkezett, s már megkezdte orvosi működését.

— **Értesítés.** A helyb. izr. elemi népiskolában az 1904/05. évi beiratások f. évi augusztus hó 28, 29, 30 és 31 és szeptember 1. napján d. e. 8—12 óráig fognak eszközöl-

tetni. Egyben elhatározta az iskolaszék, hogy az I. és II. osztályok, melyek eddig vegyesek voltak, a f. tanévben különválasztatnak, oly módon hogy az I—II. fiuosztály vezetésével Szántó Ede tanítót, az I—II. leányosztály vezetésével pedig Ehrlich Gizellát bizta meg. A III. és IV. fiu és leányosztályokban a régi állapot fenntartását határozta el az iskolaszék

— **Iskolaépítés.** A felső tompai iskola építésére f. hó 15-én tartották meg másodizben az árlejtést. Ajánlatot tettek Nagy Ferenc 9293 kor. 92 fillérért, Kladek Lukács 9200 koronáért, Bleszák András 8550 koronáért, végül Kladek István 8492 kor. 72 fillérért. A legelőnyösebb ajánlat tehát Kladek Istváné, amely az előirányzott 8012 kor. 2 fillérről csupán 60%-al drágább.

— **A város vagyona.** A belügyminiszter leiratot intézett a városhoz, melyben azt kívánja, hogy a város ingó és ingatlan vagyonáról, jövedelméről, tisztviselőinek létszámáról és fizetéséről szóló kimutatást terjeszszék föl. A kimutatásra valószínűleg az új törvényjavaslat hoz lesz szükség.

— **Szabadkai cigányok sikere** Lipiken üdülő munkatársunk írja: Mezei Béla szabadkai cigányzenekara nap-nap után óriási tetszést arat a lipiki fürdőközönség körében. A fedett sétányon, hol a zenekar délutánonként játszik, az elegáns közönség csak úgy hullámszik és a Mezei bandájának minden módon tudtára adja a tetszését. Tegnap délután részleteket játszott a zenekar Bánk-Bán operából, mikor a játékot befejezték a közönség percekig tapsolt. Nemcsak a magyarok, de a horvátok, osztrákok, románok és más nemzetbeliek is el vannak ragadtatva a szabadkai zenekar művészi játékától.

— **A fogyasztási adó megváltása Magyarországon.** A napokban a zombori pénzügyigazgatóság kiküldötte a hus és bor fogyasztási adó megváltása iránt tárgyalta a magyarországi községgel s azután az italmérőkkel. A pénzügyigazgatóság 31.000 koronát kért a hus és bor fogyasztásért. A község nevében Laczkovits Károly községi jegyző indokolta, hogy a község 20100 koronát fizet, amennyit az elmúlt három évben fizettek az italmérők, de ha az italmérők hajlandók ezen összegért jövőben is megtartani a bérletet, a község lemond a javukra. Az érdekelt felek részéről Nagy Lajos és Basics Máté megbizottak a megváltásért 300 kor. többet ígértek Hosszas alkudozás után a pénzügyigazgatósági kiküldött 20.000 korona

váltásdíjért feltételeesen Nagy Lajos és Basics Mátéval mint az érdekelt felek megbizottjával a szerződést megkötötte.

— **Fontos magyar asszonyaink.** Ellenkezőleg mint más államokban, pl. Német-, Francia-, Angol stb. országokban, nálunk még azon szokás uralkodik, hogy az asszonyok a háztartásban szükséges szappant maguk főzik, sőt még azt el is adják, amint arról vidéken hetipiaczokon és vásárokon meggyőződhetünk. Sok nő büszke arra ha jó sok ezen saját főzött szappanból készletben van, pedig ma ezen módszer, amely a régi időkben ránk maradt, sem nem takarékos sem nem praktikus. Szappan minden országban egyike a legfontosabb cikkeknek, és annak kelendőssége a modern előrehaladott országokban rendkívül nagy, előállítás ma fontos iparág. Manapság általában a szappanhoz sokkal megszépítő követelményeket állítunk, mint valaha, kívánjuk, hogy ne csak tisztítson és takarékosan elmosódjon, hogy az anyira féltett mosási napot lehetőleg megrövidítjük, a kezeknek, valamint a ruhának meg ne ártson, és azért utóbbit mégis csak szép fehérre tegye. Vegyünk egy darabot a híres „Szarvas” vagy „Kules” szappanból (ezen szappan ismertető jelei egy szarvas vagy pedig egy kules lenyomata, amire a bevásárlásnál figyeljünk) mossunk egyszer vele és aztán vegyünk ismét egy másik darab szappant talán olyant, amely egy nő főzött. — A mosóképesség felett meg leszünk lepve és tapasztalni fogjuk, hogy okszerűbb, ha a háziasszony a zsiradékot eladja, a szappant pedig veszi. Tapasztalni fogjuk nemsokára hogy nem csak sok időt, de pénzt is takarítunk. Jó szappannal való mosásnál a fehérnemű nem kell úgy dörgölni, mintha rőszszal mossuk és a kevesebb dörgölés által a fehérnemű tartósabb is marad. Azon gyáraknak amelyek a fentnevezett két szappant gyártják, szakértők és vegyészek a vezetőik amelyek az ujkor minden vívmányait felhasználják, hogy egy minden tekintetben megfelelő gyártmányt készítsenek. Szükséges hogy gyárban készült szappanok vásárlásánál vigyázatosak legyünk, ha egy tényleg jó gyártmányra sulyt fektetünk; a ki szappant „Kules”, avagy „Szarvas”, védjegyel vásárol az minden tekintetben meglesz elégedve. Ha az arc és a kezek mosására illatos szappan nem kívánatik, úgy az előbb említett két szappant egész nyugodtan használhatjuk ezen célra, mert azok gyártásánál elhasznált nyersanyagok teljesen mentesek minden káros alkatrészekről, és a legtisztábbak.

— **Irtózatosság** gyakran a következmények, ha esetleges betegségek behurcolásának idajekorán elejét nem vesszük, egy oly időben, midőn szinte minden második ember többé-kevésbé beteg s eltekintve a Diphteritis, vörheny, Typhus stb.-től, betegségek legborzasztóbbika a tüdővész óriási mérveket öltött. (belügyminisztérium jelentése szerint 1902-ben

Magyarországban 75145 egyén halt el tüdővészben.) Ezért mindenki saját belátása szerint előbb meggyőződést szerezzen a „Ragályos betegségek elleni önműködő fertőtlenítő készülék” czélszerűségéről és aztán el ne mulassa azt úgy a saját, drága hozzátartozóinak jól felfogott érdekében, lakó és hálószobában, irodában, műhelyben, raktárban, closet stb.-ben alkalmazni. Helyiségekben a hol sok ember fordul meg szintúgy a hol betegek vagy gyermekek vannak, semmiképp sem volna szabad hiányoznia A készülék kicsi és csinos, a belőle kiáramló szag nem kellemetlen, hogy a lakóság minden rétegének hozzáférhető legyen Mintadarabok önköltségen — 1 korona 4 fillér előzetes beküldése ellenében frankó szállítatnak, egy és ugyanazon czinire azonban csak egyszer, külömben ára darabonként 1 korona 50 fillér, előzetes beküldés mellett vagy utánvétel-lel. *Damaszena ass., Marillavölgy. 53.*

A háború.

Budapest, augusztus 15. Nagy jelentőségű hírek érkeztek a háborúra vonatkozólag. A japán hajórajnak, mely oly sokáig sikertelenül üldözte az orosz vladivosztocki hajórajt, végre sikerült ezzel megütköznie. Erre vonatkozólag Londonból jelentik:

Abban az ütközetben, mely tegnap reggel keletkezett a vladivosztocki hajóhad és a japánok között, a Rurik nevű orosz cirkálóhajó elsüllyedt. A Gromoboj és Ruszija nevű cirkálóhajó súlyos sérülésekkel tudtak csak észak felé elmenekülni.

TAVIRATOK.

A hódmezővásárhelyi kiállítás.

Hódmezővásárhely, aug. 15. A lehető legszebb idő kedvezett a megnyitó ünnepnek, melyre a kereskedelmi és földmívelési miniszterek, az Országos és az Országos Iparegyesület is elküldötték hivatalos képviselőiket. Sokan jöttek Szegedről és a többi szomszédos községekből s gyönyörű hölgyközönség emelte az ünnep külső fényét. Tíz órakor Szalay József kiállítási elnök üdvözölte a közönséget és a főispánt. Kiemelte, hogy e kiállításnál arra helyezték a sulyt, hogy az gyakorlati legyen és mindent úgy mutasson be, amint van. Lukács György főispán tartalmas beszédben hangsúlyozta, hogy a kiállításoknak ma már csak gyakorlati célokat szabad követni; majd köszönetet mondott az ásszes tényezőknél, kiknek e kiállítás szép sikere köszönhető s megkezdte körutját a területen.

JOÓ-FÉLE Vizgyógyintézet

— A GŐZFÜRDŐ TELEPÉN. —

— Az intézet Dr. Kertész Sándor tisztí főorvos felügyelete alatt áll. —

Gyógymódok: vizcúra: ülő-félfürdők, ledörzsölések, massage, szénsavas fürdők (nauheimi cura).

Javalva: ideggyengeség, — almatlanság, ideges főfájás, szédülésnél, idegfájdalmaknál, emésztési zavaroknál, a szív és véredények megbetegedéseinek (nauheimi cura).

Részleges és teljes villanyos fényfürdők.

specificus és biztos gyógymód rheumatismus ellen. Na nyon mérsékelt árak!

U körös halottja.

Nagyvárad, aug. 15. Tenke köz ségben, mint tudósítónk telefonálja, nagy szerencsétlenség történt tegnap, amelynek két áldozata van. Vagy tíz fiatal leány, akik a bolgár kertésznél dolgoztak, fürödni ment déltájban a körösbe. A víz egészen csekély és a szerencsétlenség helyén sem valami mély. Arra azonban elég volt hogy az uszni nem tudó lányok közül három elveszítse lába alól a talajt. A többi leányok sikoltozva manekültek a partra. Egy Sipér Balázs János nevű derék bátor ember utánuk ugrott és a maga élete kockázatásával a három elmerült leányt partra hozta. Egyet, Cséki Piroskát, sikerült életrehozni, a másik kettő K. Orbán Julianna és Lazurán Julianna már halott volt. Mind a kettő 16 éves, fiatal szép lány. A szerencsétlenek szülei nagy jajveszékkel mentek a helyszínére. Tenkén már negyedszer történik az idén hasonló katasztrófa.

Hatezer kereszt gabona lángokban.

Szikszó, aug. 15. Mem mulik el két három nap, amióta a nagy szárazság tart, hogy Szikszón a veres kakas ne pusztítson. Tegnap délben is a harangok vészjelzése zavarta fel déli ebédjéből a város lakosságát. Eddig ismeretlen okból meggyuladt a városon kívül negyvenkét szegény földmives parasztnak egész évi termése, mely egy helyen volt összerakva. Szivettépő jelenet volt látni a nagy sirást és kéztördelést, melyet az égő kazlakat körülálló gazdák miveltek, mert a nagy takarmányhiány miatt az elégett szalmával és pejrával akarták igavonó állataikat kitelelni, így azonban kénytelenek lesznek azokat eladni. — A tűz elpusztított több mint hatezer kereszt gabonát, melynek csak egy része volt biztosítva.

A hadnagy ur áldozata.

— Expressz tudósítás. —

Budapest, aug. 12.

Az éjszaka szalonyufa-oldattal akart megválni az élettől egy szerelmes kávéházi pénztárosleány. Szerencsére semmi halálos baja nem lett tőle. Mindössze rosszul lett, a mentők kimosták a gyomrát s néhány nap múlva épp oly egészséges lesz, mint volt.

A halálosan elkeseredett kisaszszonyt Grünfeld Jolánnak hívják. Tegnapelőtt jött Temesvárról Budapestre és a Szerecsen-utcai „Unio” fogadóban vett szobát. Szerdán este vette ki a szobát, éjszaka ott aludt, reggel pedig korán felöltözködött és a portásnak azt mondta, hogy van dolga a városban, délben visszajön. Délben vissza is jött, roppant izgatottan viselkedett, ruhástól együtt ledült az ágyára és azt mondta, ha

egy tisztiszolga keresné levéllel bocsássák be a szobába.

Csak hogy a tisztiszolga nem jött sem délután, sem este, Grünfeld Jolán úgy járt-kelt a szobájában, mint egy őrült. Folyton ezt a nevet kiáltotta:

— Imre! Imre!

Nem vacsorázott, tíz óra felé letettközött és egy órakor követte el az öngyilkosságot. Segélykiáltásaira berohant az egész szálló személyzete, a szomszédos szobák ajtajaiban is félig felöltözött hölgyek és urak jelentek meg, akiket megzavart az öngyilkos leány jajveszékkelése.

Ott találták az ágyában Grünfeld Jolánt, sápadtan, reszketve. Mellette a széken otthevert a méregpohár, mellette pedig egy fiatal hadnagy arcképe. Az arcképen az állt: „Szeretlek!”

A hadnagy urnak persze csak olyan hadügyi volt a szerelme. Lagymatag, mind a kantinosné főztje. Grünfeld Janka a miatt akart megválni az élettől.

SZINHÁZ.

Elhalasztott színházi ütés. A színházi bizottság ülése tegnap délelőttre lett összehívva, azonban a megjelent tagok csekély száma miatt elmaradt. Így tehát csak a következő vasárnapon fognak határozni a pályázat kiírása és a jubileum módzatainak ügyében.

MULATSÁGOK.

A bajai lövészegylet díjlövészet. A bajai céllövész társulat f. évi augusztus hó 20-án a lövészkerthben országos vásárt és díjlövészetet rendez. A bajai társas élet legmozgalmasabb és legelőkelőbb egyesületének ezen ünnepélye iránt is oly nagy az érdeklődés, amilyen az egész megye kevés nyári mulatsága előtt tapasztalható. A siker érdekében Müller József elnök és dr. Szirmay Vidor titkár már most is a tőlük megszokott nagy erélylyel agítálnak.

Nyomdászbal. A szabadkai nyomdász szakegyesület tegnap tartotta a városligetben ezidei nyári mulatságát, amely ezuttal is egyike volt a legjobban sikerült táncestélyeknek. A jókedvű fiatalok hajnalig voltak együtt a legjobb hangulatban. A tánczenét Köblöckey Mátyás kitűnő zenekara szolgáltatta mindenek megelégedésére. A jelenvolt hölgykoszorból a következők neveit tudtuk meg:

Pilits Zorka, Bartus nővérek, Zsáki Rozika, Frenner Mariska, Novotnyi Rózsika, Nádudvardy Gizella, Németh Mariska, Bognár Teruska, Sóti Mariska, Gönczöl Etelka, Mészáros Mariska, Szabó Teruska, Kulcsár Juliska, Deák Teruska, Futó Mariska, Luspai Rózsa (Szeged), Horváth Katicza, Hegedüs Etelka, Márton Katicza, Szeisz Teruska, Boros Erzsike, Januska Etelka, Fekete Francziska, Miskolczy Marczelka, Bába Etelka (Szeged), Bába Imréné, Somogyi Sarolta (Ujvidék), Klenóczky Józsefné, Vrndzsits Krisztina, Tomek Teruska, Ecsedy Gizella, Aszinger Erzsébet, Halada Margitka, Kovács Jánosné, Móricz Rozika, Róka Katicza, Rudolf Klára (B. Topolya), Csizmár Mariska (B. Topolya), Hirth nővérek, Berkes Etelka, Pércsics Ágnes, Horácskó Annuska, Noszián Margitka, Krausz Ilonka, Szabó Mariska, Sebők Rózsika, Roheim Rózsika (Budapest).

Elhalasztott bál. A tegnapi tervezett palicsi leánybálat f. hó 21-dikére, jövő vasárnapra halasztották el.

SPORT.

Football verseny. A Ferencvárosi atletikai klub és a szabadkai „Bácska” football csapata — ma délután vette fel ismételten a küzdelmet a zombori uti versenypályán. Hosszas küzdelem után sikerült a budapesti bajnokcsoporthoz sportegyletünk kitűnő footballistáival szemben győzelmet aratni. A végeredmény 3:0 a ferencvárosiak javára. A szép versenyt nagyszámu közönség nézte végig.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Büntető főtárgyalások. A szabadkai kir. törvényszék büntető tanácsa a jövő hétre a következő ügyeket tűzte ki főtárgyalásra: Aug. 16.: Fekete József és tsa halált okozó testi sértés, Bruck Aurél párviadal, Mihálovits Máté és tsa közokirathamisítás s abban való bűnrészesség, Kőszegi Mátyás erősz. nemi közöszülés. Aug. 17.: Lefcsev Milán okirathamisítás, Erdélyi Mihály és neje család, Sarnyai Antal lopás, Márton Imre rágalmozás, Schneider István házi jog megsértése. Aug. 19.: Rupa István és társai család, ifj. Simko István lopás, Mózes István fegyveres erő elleni vétség, ifj. Feigl Antal és tsa hat. elleni erőszak.

REGÉNY CSARNOK.

A POGNEBINI HŐS.

Irta: Stenklewicz Henrik. 37

Pedig Bartek olyan ravasz volt csak, mint a lova és Magda nélkül sem a gazdaságban, sem máshol nem tudott volna boldogulni. Most minden Magda erőteljes vállaira nehezedett és addig-addig, tipegett ta-

pogott, míg segítségére nem akadt. Egy héttel az utolsó látogatása után boldogan, az örömtől sugározva sietett Bartekhez a fogházba. „Bartek hogyan vagy?” kérdi örömmel, „tudod, a földes ur megjött! Orosz Lengyelországban megházasodott; a fiatalasszony olyan szép mint az eper. És sok hozományt kapott vele.”

A pognebini földesur csakugyan megházasodott, haza jött a feleségével és csakugyan nagy hozományt kapott menyecskével.

„Nos és azután?” kérdé Bartek. „Csend, boiand,” válaszolt Magda. „Oh, Istenem, de nehezen lélegzem! Oh! Jézusom! Ott voltam az új földes asszonynál, hogy hódoljak előtte. Ugy nézett ki, akárcsak egy hercegnő, szép, mint a frissen nyílt virág, mint a hajnalpir... Irtozatos hőség van! Elhagy a lélegzetem.”

Magda felfogta a kötényét és izzadó arcát kezdte törölgetni. Azután folytatólagon folytatá.

„Égszínkék ruhája volt, mint a buzavirágnak... Átöleltem a lábait, ő meg a kezeit nyújtotta felém... megcsókoltam... illatos, kis kezek, akárcsak a gyermeké!... Épen úgy nézett ki, mint egy szentkép és jó és elnéző. Segítségért könyörögtem neki. Hogy áldja meg az Isten egészséggel!... Így volt: Ami hatalmamban áll, monda, megteszem. És milyen hangja van; az ember örül neki. És én beszélni kezdettem, milyen szerencsétlenek az emberek Pognebinben és ő azt mondta: Eh, nemcsak Pognebinben és én sirva fakadtam, meg ő is. Ekkor jött a földesur, meglátta, hogy sir és csókokkal borította, az urak nem olyanok, mint ti. Most az asszony így szólt az urához, tégy ezért az asszonyért, amit tehetsz. És ő azt felelte, hogy mindent, amit a felesége akar. Az Isten anyja áldja meg; áldja meg gyermekekkel és egészséggel. És a földes ur mindjárt megmondta, hogy nagyot vétkeztünk, mert a németeknek átengedtük magunkat. Hanem azért én majd segíték rajtatok.

Bartek a tarkóját kezdte vakarni. „Hiszen a földesur is a németek kezeiben volt.”

(Folyt. köv.)

„ANIMAL”

állatok emésztését elősegítő táppor „paratlan és nélkülözhetetlen háziszor.”

Kitűnő, eredményel kipróbálva marhákknál, lovaknál, erdőseknél és juhoknál.



Ara használati utasítással: egy kis csomag 36 fill., nagy 90 fill.

Kapható egyedüli elárúsítónál Szabadka és vidékére:

Hegedüs Bálint Fia Ferencz

mokrini gőzmalmának lisztraktára és fűszerkereskedése

SZABADKA, Deák-utca Vermes-téle ház

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatos szer: **tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajainál, ugymint idült bronchitis, szamarhurut és különösen lábbadozóknál influenza után ajánljatik.**

Emeli az étvágyat és a testület, eltávolítja a köhögést és a köpetet és éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban 4. — kor-ért kapható. Figyeljünk, hogy minden üveg alantl ózeggel legyen ellátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co. vegyészeti gyár Basel (Svájc.)

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz. - Apró hirdetések előre fizetendők.

Bor eladás.

300 liter nagyburgundi vörös, 1200 liter kövidinka és rizlingi fehér bor literje 20 krét eladó. Czim a kiadóban.

Kollektívelegolcsóbban vásárolni

kész férfi öltönyt, gyermek ruhát, női kabátot és paletot

Földes Samu

Szabadka, Főter Vermeš-palota.

Férfi öltöny	17 kor. feljebb
Ulster	22 " "
Felöltő	17 " "
Gyermek öltöny	5 " "
Gyermek felöltő	9 " "

Külön osztály női

konfekciókban.

Női Jaquetok	11 kor. feljebb
Női Paletok	17 " "
Fü és leánygallérok	5 " "

27 drb 180 cm. hosszúságu teljesen ép tömör kész

fölgyfa lépcső

lépcsőház vagy pinczelépcsőnek alkalmas jutányosan kapható. Czimet megmondja a kiadóhivatal.

Butorozott

szoba kiadó. Czim a kiadóban.

885./1904. szám.

Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy Szabadka szab. kir. város közönsége tulajdonát képező régi baromvásártéri 10, 20, 22, 29, 43, 49, 53, 55, 60, 68, 69, 70, 72, 80, 82, 83, 84, 85 és 91 számú parcellák háztelkek céljaira f. évi augusztus hó 23-án d. e. 9 órakor a helyszínén nyilvános szóbeli árverés útján tíz évi törlesztés mellett el fognak adni.

Vevők tartoznak a kikiáltási ár 10%-át azonnal lefizetni, tartoznak továbbá a birtokba vétel napjától a megvett ingatlan adóját, nem különben a kiszabandó átíratási illeteket viselni, a jóváhagyástól számított 10 év alatt a vételári részleteket minden év január hó 1-én előlegesen a város házipénztárába pontosan befizetni, a végleges szerződés pedig a vételári részletek teljes befizetése után fog a vevő költségére kiállítani.

Kelt Szabadkán, 1904 évi augusztus hó 9-én.

A városi tanács

HALLATLAN KEDVEZMÉNY Pártos Hermannál!

Bárny óra rendes javítá a 2 évi jótállás mellett 75 kr.

Egy óra üveg	frt —.10	Inga óra 4 frt ol feljebb
Egy pontosan járó ébresztő óra	1.50	Arany gyűrűk 2 frttól feljebb
Valódi nickel zsebórák	3 frttól feljebb	Arany tüggök 1 frttól feljebb különfele árban.
Kétfedelű ezüst zsebórák	5.50 fe jebb	
Valóditajtók pipák	1.50 feljebb	Javitó műhely aranyműves és ékszer munkákban.

JAVÍTÁSOK GYORSAN S PONTOSAN KÉSZÍTETNEK.

Photo-email képek készítése arany-, ezüst- és dublé keretben Mindenféle ékszer munkák ujonnan elkészítése jutányosan

Bácsmezei Napló ára 2 fillér kapható: Vig Zsigm. Sándor könyv és papír kereskedésében főter.

Heumann Mór könyv és papír kereskedésében főter. Mezneries József fűszer és csemege üzletében honvéd laktanya mellett

Tenner B. dohánytőzsde és járó áru üzletében Kossuth-u.

Erdélyi D. és Társa dohány nagy tőzsde Kossuth utca

Beck Sándor fűszer és liszt üzlete a törvényszékekkel szemben. Herezl József fűszer és liszt üzlete Petőfi-utca sarkán.

Krécsi A. Nándor könyv és papír kereskedésében Deák-u. Gerber Jakab dohánytőzsde és esztérgályos üzletében Kossuth-u.

Nojések Géza fűszer és csemege üzletében Danjanich és Berceányi utca sarkán.

PALICSON Menezel Mihály fűszer és csemege üzletében

Splitzer és Klein fűszer és csemege üzletében Rudics-n.

Kiadóhivatalunkoz intézett levelek csakis helyleggel továbbíthatnak

A ki eladni kíván:

Butort, Zongorát, Bort, Gyümölcsöt.

Gabonát, Üzletet, Műhelyt, Lakást,

Üzleti helyiséget Nyaralót, Birtokot, Házat,

vagy a ki

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban ér célt, ha igénybe veszi a

„Bácsmezei Napló” kis hirdetési rovatát.

Egy vagon salgótarjáni szén azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban. 356.

Jó forgalmu fűszer üzlet visszavonulás miatt azonnal eladó Cim a kiadóban. 347

Bicikli vétel. Egy jó karban levő bicikli kerestetik megvételre. 339.

Izletes ebédkosztot nyerhet 2-3 intelligens uri ember egy jobb családnál. Czim a kiadóban. 173.

Pénzkölcsönt házakra, telkekre, föld birtokokra, má odik, harmadik helyre is. Cim a kiadóhivatalban. 117

Butorozott szoba a Kazinczy utcában azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 343.

Varró leányok állandó foglalkozásra és tanuló leányokat felvesz Barth Henrikné Eötvös-utca Ugyanott egy kisebb üzlet helyiség azonnal kiadó. 354

Tanuló leányok felvételnek Lederer Jozefa harisnyakötő üzletében Rudics-utca. 380

Egy az épületfa- s terményüzletben mint eladó, a könyvvitelben, magyar és német levelezésben teljes jártassággal bíró egyén ná am alkalmazást nyer. Bizonylati másolatok alant címnek küldendők be, melyek vissza nem adatnak. Seiner Adolf, Hevesmegye. 379.

Eladó egy jó forgalmu gőz és szélmalom Cim a kiadóban. 338.

Kelebián 20 kapa csemege szőlő örök áron esetleg kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Cim a kiadóhivatalban. 113.

Széchenyi-téren egy jobb családnál jó házi koszt esetleg teljes ellátás jutányosan kapható. 377.

Ügyvédjelöltet keres azonnal belépésre dr. Hunwald Izidor, ügyvéd, Fehérgyarmaton 382.

Egy kereskedő segéd, ki feltétlen ügyes eladó és kirakatrendező, szeptember 1-ére alkalmazást kaphat Politzer Samu no.inbergi, díszmű, játék és porcellán áru üzletében Kaposvárott. Ajánlatban kitüntetendő eddigi működés és igények 383.

Kézműáru kereskedő segédet alkalmaznak, önálló kiszolgálót, esetleg kirakatre dezőt ajánlata beküldése után Rosenberg Ede, Csongrád. 362

Kol? Kladek és Hamburger könyvnyomdájában készülnék a legszebb nyomtatványok.

MORVAI NOVÁK G

vasbeton és Rabitz munka vállalkozó, márvány mozaik és cementáru gyár. Vasbetonból épült saját házában, a vasuti indóházzal szemben. Telefon 238. sz.

Elvállal: vasbeton és Rabitz munkálatokat, betoncsatornázás, beton műtárgyak, nedves falak szárazzá tétele és gránitt-terasztó munkák.

Fürdő kádak, vitzartók, vizelők, szökő kutak, facement tetők.

Nagy és állandó raktár román és portland cementből.

Nagyban és kicsinyben a házhoz szállítva legjutányosabb árak mellett.

Nagy raktár mindennemű mozaik és ezement lapokból 1-6 színben, keramit lapok, kőagyagcsövek.

Szabadalmazott asphalt elszigetelő lapok nedvesség ellen. Asphalt papir, stb.

10. évi ön oszt ly :

Cserépkánya gyári raktár DÁNIEL A. JÓZSEF

Batthyány-utca.